
Der Magistrat der Stadt Alsfeld - Postfach 1560 - 36295 Alsfeld 

Damen und Herren der 
Stadtverordnetenversammlung 

nachrichtlich 
Mitglieder des Magistrats 

Magistrat der Stadt 

ALSFELD 

Alsfeld, den 04.02.2020  

Sachbearbeiter: Tobias  Diehl  /tdi 
Sammel-Nr.: (06631) 182-0 
Durchwahl: (06631) 182-124 
Telefax: (06631) 182-7124  
E-mail:  fb2@stadtalsfeld.de  
Dienstgebäude: Hochzeitshaus 
Zimmer-Nr.: 202 

  

Aktenzeichen (bitte angeben): 
21-022.31 anfragenanträge 
5chn0s10ck-Nr.:122470 

Öffnungszeiten 
Montag: 8.30- 16.00 Uhr 
Dienstag: 8.30- 12.00 Uhr 
Mittwoch: 8.30- 12.00 Uhr 
Donnerstag: 10.00- 18.00 Uhr 
Freitag: 8.30 - 12.00 Uhr 

Alsfeld im Internet: http://www.alsfeld.de  

Stadtverordnetenversammlung am 06.02.2020; 
Anfrage der  ALA-Fraktion bezüglich Kinderarbeit /  ILO-Normen 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

die Anfrage der  ALA-Fraktion betreffend „Anfrage bezüglich Kinderarbeit /  ILO-Normen" 

Im Rahmen der Berücksichtigung sozialer und ökologischer Aspekte bei der Beschaffung und 
Auftragsvergabe soll die Verwaltung auch darauf achten, dass die  ILO-Kernarbeitsnormen beachtet werden. 
Dazu gehört auch der Ausschluss von Baumaterial, das durch ausbeuterische Kinderarbeit hergestellt 
worden ist. 

In diesem Zusammenhang bitte ich um Beantwortung der folgenden Fragen: 

1. Woher stammen die Pflastersteine, die auf dem Marktplatz neu verbaut werden sollen? 
2. Ist die Einhaltung der  ILO-Kernarbeitsnormen, insbesondere zur Kinderarbeit für die Beschaffung 

berücksichtigt? 

wird wie folgt beantwortet: 

zu 1. 

Die Großformatpflastersteine im Zentrum des Platzes stammen überwiegend aus dem vorhandenen 
Material, welches bereits auf dem Marktplatz vorhanden ist. Dieses wurde durch gebrauchtes, in Art und 
Beschaffenheit weitestgehend gleichwertiges Großformatpflaster aus Deutschland ergänzt. Das neue 
Basaltpflaster in den barrierearmen Bereichen stammt aus Vietnam. Die Zwickelbereiche, welche mit 

Konten der Stadtkasse: 
Sparkasse Oberhessen (BLZ 518 500 79) 30 1000 570 
VR Bank Alsfeld eG (530 932 00) 1 421 794  

Commerzbank  AG Alsfeld (BLZ 513 432 24) 8 000 051 
Postbank Frankfurt/M. (BLZ 500 100 60) 113 40-605 

Umsatzsteuer•ID: 

DE 112590764 



Basaltkleinpflaster hergestellt werden, stammen ebenfalls aus den vorherigen Beständen auf dem 
Marktplatz. 

zu 2. 

Die Einhaltung der  ILO-Kernarbeitsnormen, insbesondere zur Kinderarbeit für die Neubeschaffung von 
Basaltpflastersteinen, wurde berücksichtigt. Das entsprechende Zertifikat liegt in der Anlage bei. 
Neues Basaltpflaster wird in Europa seit längerer Zeit nicht mehr hergestellt. Die Produktionen beschränken 
sich daher fast ausschließlich auf die Länder Türkei, Vietnam und China. 

Mit freundlichen Gr91.., 

LTrpior(JP-a 
Krgermeister  
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NATURSTEINE 

e Thumm 

-Geschäftsführer- 

VON NATUR AUS EINZIGARTIG  

ETHIC STONE VIETNAM 

ETHIC STONE Button  bei  Natursteinanlieferungen  aus  Vietnam  

Seit 2007 unternimmt die SELTRA Natursteinhandel GmbH Anstrenungen zur nachhaltigen Produktion 

von Natursteinprodukten. 

Mit dem  ETHIC STONE  Button markieren wir Produkte, für die wir garantieren können, dass Sie ohne 

jeglichen Einsatz von Kinderarbeit und ohne Zwangsarbeit produziert werden. 

Regelmmäßige Besuche vor Ort, auch unangekündigt, durch Mitarbeiter der Firma SELTRA und deren 

Lieferanten in den Verarbeitungsbetrieben, prüfen, ob diese Vorgaben eingehalten werden. Zusätzlich 
haben wir die Qualitätsinspektoren, die wir zur regelmäßigen Qualitätskontrolle in die Fabriken 

entsenden und in Schulungen unterweisen, auf die Vorgaben von  ETHIC STONE  zu achten. 

Sollten Fabriken sich nicht an diese Vorgaben halten, werden Sie aus dem Lieferantenpool der Firma 

SELTRA gestrichen. 

So können wir die Umsetzung der Vorgaben garantieren. 

Produkte die unter Ausschluss von Kinderarbeit und Zwangsarbeit 

hergestellt werden, tragen bei uns den  ETHIC STONE  Button. 

Bei Fragen hierzu steht der Unterzeichner gerne zur Verfügung. 

Mit freundlichen Grüßen 

Geschäftsführer: Günther Thumm, Uwe Thumm, Handelsregister: HRB 220170, 1D-Nr.: 146275035 
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